Introducao

Defini¢do e propriedades dos
fluidos (cont...)



Exercicio 1.15

v=20yVmix = 100}’2 V max

dv
[d_yJ N, =20V pax — 200y s =20x4=200x0,2x 4 =-80 5_1
y=u.2m

dv 1
E =20V 45y =80s
Y )y=0
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:u(g] _102x80=08 %
Y/ y=0 m?

F=tA=08x4=32N



Exercicio 1.16

a) Impondo as condigoes de contorno resulta:

1°)paray =0 =v=2m/s
n2=ax0+bx0+c..c=2m/s

2°)paray =2m=v=5m/s

B=ax2’°+bx2+2

3—-4a

3=4a+2b.. b= > (I)




3O)dy = 2ay +b — no vértice tem-se que:
i’I:O.'.paray:Zm:j;:O

0=2xax2+b=b=-4a= (II)
De (I)=(II), tem-se:
3-4a 1

- —4a.a=-0,75
2 - ' (mxs

eb=3(s")
V= —O,75y2 +3y + 2

)




dv
b)) — =-15
)dy 5y + 3

paray =0 tem-se:

— = 3(5_1) ST = uj; =0,01x 3



Simplificagdo prdtica da lei de
Newton da viscosidade

Esta simplificagdo ocorre quando
consideramos a espessura do fluido entre
as placas (experiéncia das duas placas) o

suficientemente pequena para que a
fungdo representada por uma paradbola
seja substituida por uma fungdo linear



vV = cle

I////////////// ///////////////I
v=0



para y =0se tem v =0, portanto b =0

\Y;
para y =g setem v = v, portanto a = —
g
V dv Vv
portanto : v =—Yye — = — = constante
E dy ¢
dv V
T = ux— = ux—=constante

dy E



Aplicagdo

Determinar a viscosidade para que o
sistema a seguir tenha uma velocidade
de deslocamento igual a 2 m/s
constante.

Dado: G = 40 kgf e Gy,., = 20 kgf



Area de contato entre bloco e fluido
lubrificante igual a 0,5 m?

bloco /P

_Fluido lubrificante
2 mm

Dado: Fios e polias ideais

o



Refletindo sobre a viscosidade



A variacdo da viscosidade é muito
mais sensivel a temperatura:

* Nos liquidos a viscosidade é diretamente
proporcional a forga de atragdo entre as
moléculas, portanto a viscosidade
diminui com o aumento da temperatura.

* Nos gases a viscosidade é diretamente
proporcional a energia cinética das
moléculas, portanto a viscosidade
aumenta com o aumento da temperatura.



Determinacdo da viscosidade:

1. Conhecendo-se o fluido e a sua
Temperatura.

Neste caso se conheceoxeoye
através do diagrama a sequir obtém-se
a viscosidade em centipoise (cP)

1cP = 10-2P = 102 (dina*s)/cm?
= 10-3(N*s)/m? = 103 Pa*s



Para gases: a viscosidade aumenta com a
Temperatura

Te0) |

X u(cP)



Para liquidos: a viscosidade diminui com a
Temperatura

Teo) | | u(cP)




Determinacao da viscosidade:

2. Sendo conhecido o diagrama da tensado
de cisalhamento (t) em funcgdo do
gradiente de velocidade (dv/dy)



Qo = u

Agua a 38°C

\ . dv/dy



Como a velocidade é constante deve-se
impor que a resultante em cada corpo é igual
a zero.

Para impor a condigdo acima deve-se
inicialmente estabelecer o sentido de
movimento, isto pelo fato da forga de
resisténcia viscosa (F,) ser sempre
contrdria ao mesmo.



Para o exemplo o corpo G desce
e o bloco sobe

G =T =40kgf
T =Gy x5€N30°+F,
40=20x0,5+F, . F, =30 kgf

2 05 = 60x10° K9xS

30 = ux
M 107 m?
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